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l../ Regulamin konkursu matematyczno — przyrodnicze  go.

1. Wstep

1.1. Konkurs adresowany jest do uczniéw biorgcych udziat w projekcie Maty
Archimedes .

1.2. Organizatorem Konkursu jest Augustowskie Centrum Edukacyjne w Augustowie
(ACE).

1.3. Wszystkie komunikaty dotyczace Konkursu publikowane sg na stronie internetowej
projektu.

2. Cele konkursu

Celem Konkursu jest:

2.1. Rozwijanie zainteresowan uczniow i motywowanie szkét do podejmowania
réznorodnych dziatan w zakresie pracy z uczniem zdolnym.

2.2. Stworzenie mozliwosci sprawdzenia wikasnego poziomu wiedzy i umiejetnosci.

2.3. Promocja szkot, nauczycieli i uczniéw biorgcych udziat w Konkursie.

2.4. Pobudzanie do tworczego myslenia oraz rozwijanie umiejetnosci stosowania
zdobytej wiedzy w praktycznym dziataniu.

2.5. Pogtebianie wiedzy i umiejetnosci w zakresie wybranych przedmiotéw.

3. Komisja konkursu i zesp6t nadzoruj  acy

3.1. Komisje Konkursu i Zesp6t Nadzorujgcy powotuje Kierownik projektu Maty
Archimedes .
3.2. W skfad Komisji Konkursu wchodzag nauczyciele przedmiotow objetych Konkursem.
3.3. Zadaniem Komisji Konkursu jest:
— przygotowanie zadan konkursowych;
— ocenianie ich rozwigzan;
— wylonienie laureatow Konkursu.
3.4. W sktad Zespotu Nadzorujacego wchodzg konsultanci naukowi i merytoryczni
projektu Maty Archimedes .
3.5. Zadaniem Zespotu Nadzorujgcego jest nadzor nad prawidtowym przebiegiem
Konkursu.

4. Miejsce i tryb przeprowadzenia konkursu

4.1. Konkurs organizowany jest w dwéch etapach:
Etap | — eliminacje przeprowadzane w szkole;
Etap Il — finat Konkursu przeprowadzany w siedzibie ACE.

4.2. Za organizacje i przeprowadzenie etapu szkolnego odpowiada nauczyciel
wyznaczony przez Dyrektora szkoty.

4.3. Nie pozniej niz 7 dni przed terminem Konkursu nauczyciel sktada do Biura Projektu
zapotrzebowanie ilosciowe na zestawy konkursowe.

4.4. Zestawy konkursowe zostang przekazane Dyrektorom szkot najpozniej dzien
przed terminem etapu szkolnego.

4.5. Nauczyciel odpowiedzialny za przeprowadzenie Konkursu przesyta protokét z
etapu | do Biura Projektu.

4.6. Prace z etapu | Konkursu przechowywane sg w dokumentaciji projektu w szkole.

4.7. Za przeprowadzenie etapu Il - finatu Konkursu jest odpowiedzialny Organizator
Konkursu.

4.8. Prace konkursowe uczestnikow Il etapu przechowuje sie w Biurze Projektu.
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5. Organizacjai przebieg konkursu

5.1. Uczestnictwo ucznia w Konkursie jest dobrowolne.

5.2. W Konkursie moze wzig¢ udziat kazdy uczenh biorgcy udziat w projekcie Maty
Archimedes .

5.3. Za zapewnienie bezpieczenstwa uczestnikom etapu Il — finalu Konkursu w czasie
dojazdu do miejsca przeprowadzania Konkursu oraz w czasie powrotu do szkoty
odpowiada nauczyciel oddelegowany przez Dyrektora szkoty.

5.4. Zestawy zadan na kazdy etap ustala Komisja Konkursowa.

5.5. Podstawe i zakres Konkursu stanowig tresci podstawy programowej z przedmiotow
objetych projektem Maty Archimedes .

5.6. Konkurs sktada sie z dwoch etapow.

5.6.1. Etap | — szkolny polega na samodzielnym rozwigzaniu przez uczestnikéw,
pod nadzorem nauczycieli uczacych w danej szkole, zadan przestanych przez
Organizatora. Czas trwania | etapu 90 min.

5.6.2. Po przeprowadzeniu Konkursu i sprawdzeniu prac uczniow nauczyciel
wyznaczony przez Dyrektora szkoly sporzadza i przesyta protokét do Biura
Projektu w terminie siedmiu dni roboczych od dnia Konkursu.

5.6.3. Do etapu drugiego kwalifikuje sie trzech uczniéw z kazdej szkoty, ktérzy
uzyskali najlepsze wyniki na etapie szkolnym. W przypadku, gdy identyczng
liczbe punktéw uzyska wiecej niz trzech uczniow w szkole, finalowg tréjke
uczniow z tej szkoly typuje nauczyciel odpowiedzialny za etap szkolny.

5.6.4. Lista 0s6b zakwalifikowanych do Il etapu finalowego bedzie opublikowana
na stronach internetowych ACE w terminie 21 dni roboczych od dnia pierwszego
etapu.

5.6.5. Etap Il — finat odbywa sie w siedzibie ACE i polega na rozwigzaniu zadan
w obecnosci Zespotu Nadzorujgcego. Czas trwania Il etapu — 120 min.

5.6.6. Ocene rozwigzan i wytonienie laureatow Konkursu dokona Komisja Konkursu.
Wyniki etapu finatowego bedg ogtoszone w dniu tego etapu.

5.7. Terminy poszczegolnych etapoéw konkursu w kolejnych edycjach ustala Komisja
Konkursu i Zespét Nadzorujacy oraz ogtasza na stronie internetowej projektu Maty
Archimedes .

6. Nagrody

6.1. Nagrodami zostang uhonorowani laureaci Konkursu, ktdrzy zajeli trzy pierwsze
miejsca w etapie finatowym.

6.2. Dyplomami zostang uhonorowani wszyscy uczestnicy finatu.

6.3. Wreczenie nagrod i dyplomoéw odbedzie sie w siedzibie ACE w dniu finatu podczas
uroczystego zakonczenia Konkursu.

7. Przepisy ko ncowe

7.1. Decyzje Komisji Konkursowej sg ostateczne.
7.2. Organizator zastrzega mozliwos¢ zmiany regulaminu.
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Il../ Zadania konkursu matematyczno — przyrodniczeg o
[edycja 2012r.]

W zadaniach od nr 1. do nr 20. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jedng poprawng
odpowiedz.

1. Miara kata a WYynosi:

A. 70°
B. 30°
Cc. 80° QOO 50°
D. 60°

2. Prosta o réwnaniu y = ax+2 przechodzi przez punkt P(-1,3). Zatem:

A. a=3
B. a=-1
C. a=1
D. a=2

3. Srednia arytmetyczna liczb : 2% , é , 1%_ WYNOoSi:

A 3
B. 1
C. 2
D. 12

b=

4. Cene pewnego towaru podniesiono o 20%, a hastepnie nowg cene podwyzszono 0
20%. Wynika stad, ze cena towaru wzrosta tacznie o :

A. 20%
B. 40%
C. 45%
D. 44%
5. lloraz liczb (2°)* i (-2)*> wynosi:
A. 8
B. -8
C. 16
D. —-16
6. Pole figury ograniczonej prostg o rownaniu y= -2x+4 oraz osiami OX i QY wynosi:
A 4
B. 8
C. 2
D. 6
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7. Pole powierzchni szescianu jest réwne 216 cm?. Objeto$é tego szescianu jest réwna:

A. 36cm?®
B. 72cm®
C. 144cm®
D. 216cm?®

8. Liczba 315*38 jest podzielna przez 3. Wobec tego zamiast * nalezy wpisac:

oo W
O o1 O N

9. Jezeli szklanke wody wylejemy do miski, to ciSnienie wywierane przez te wode na dno
miski w poréwnaniu do cisnienia wywieranego na dno szklanki:

A. wzrosnie, bo wzrosta powierzchnia dna

B. zmaleje, bo zmalata powierzchnia dna

C. zmaleje, bo zmalata wysokos¢ stupa wody

D. nie zmieni sie, bo masa wody jest taka sama.

10. Samochdd o ciezarze 15000N jedzie ze statg szybkoscig 20 m/s. Sity oporu dziatajgce
na samochod wynoszg 2500N. Sita ciggu silnika samochodowego wynosi:

A. 15000N

B. 2500N
C. 17500N
D. 12500N

11. Energia kinetyczna samochodu zjezdzajgcego z gorki ze statg szybkoscig 90km/h :
A. rosnie;
B. maleje;
C. jest stala;
D. zlezy od wysokosci gorki.

12. Produktami reakcji pétspalania sa:

A. COz2iHO
B. COiHO
C. CiHO

D. CO;iO0;
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13. Roztwor ma odczyn zasadowy jesli:
A. stezenie jondw H+ = stezenie jondéw OH-
B. stezenie jonow H+= stezenie jonow OH-
C. stezenie jonow H+> stezenie jonow OH-
D. stezenie jondéw H+< stezenie jonow OH-

14. Zwigzek o wzorze sumarycznym C,Hg nalezy do:

A. Alkanéw
B. Alkenéw
C. Alkinow

D. Weglowodoréw nienasyconych

15. Najwiekszym gruczotem dokrewnym w organizmie cztowieka jest:
A. przysadka moézgowa

B. trzustka
C. watroba
D. tarczyca

16. Okresl poditoze choroby, wstawiajgc wiasciwg odpowiedz (A, B, C, D) we wiasciwej
komoérce tabeli:

Nazwa choroby | A — wirusowe | B — bakteryjne | C — pasozytnicze | D — mutacyjne

Tezec

17. Zaznacz zdanie falszywe :
A. RNA bierze udziat w syntezie biatek,
B. u czlowieka DNA jest nosnikiem informacji genetycznej,

C. analiza RNA umozliwia ustalenie tozsamosci 0s6b zaginionych oraz sprawcow
przestepstw

D. proces tworzenia kopii DNA nazywamy replikacjg

18. Jezioro oddzielone od morza mierzejq to jezioro przybrzezne. Przyktadem tego typu
jezior w Polsce sa:

A. Wigry, Hancza
B. tebsko, Bukowo
C. Druzno, Dabie
D. Sniardwy, Mamry

19. Zaznacz punkt, w ktérym wymieniono wojewddztwa sgsiadujgce od wschodu
bezposrednio z wojewédztwem tdédzkim:

A. lubelskie, mazowieckie

B. podkarpackie, lubelskie

C. mazowieckie, swietokrzyskie
D. Slgskie, matopolskie
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20. Zaznacz wtasciwe dokonczenie zdania.
W wyniku akumulacyjnej (budujgcej) dziatalnosci rzeki powstana:
delta, tacha,
mierzeja, Klif;
meander, dolina V-ksztaltna;
wat morenowy, sandr.

OO W

Rozwigzania zadan od nr 21. do nr 26. nalezy zapisa¢ pod trescig zadania
w wyznaczonych miejscach.

21. W dwdch skrzynkach mamy tgcznie 120 kg ziemniakow. Jesli z jednej skrzyni
przesypiemy do drugiej é zawartosci, to obie skrzynie bedg miaty jednakowg wage.

lle kilogramow ziemniakow jest w kazdej skrzyni ?

22. Podstawa tréjkata réwnobocznego jest srednica kota o promieniu r = 2.
Oblicz pole tej czesci trojkata, ktéra nie zawiera sie w kole.
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23. 1 kWh energii elektrycznej kosztuje 60 gr. lle zaptacisz tygodniowo za pobrang energie
elektryczng podczas zmywania naczyn w zmywarce elektrycznej, jesli zmywasz
naczynia jeden raz dziennie? Moc zmywarki wynosi 2000 W, a czas jednorazowego
mycia naczyn to 1,5 godziny.

24. Do 300 g wodnego roztworu azotanu (V) sodu (NaNOs3) o stezeniu 20 % dodano
jeszcze 20 g tej soli. Oblicz stezenie procentowe powstatego roztworu. Korzystajac z
ponizszej tabeli, w ktorej jest podana rozpuszczalnos¢ NaNO3; w wodzie w zaleznosci
od temperatury, okres$l — czy nowo powstaly roztwér w temperaturze 60° C bedzie
roztworem nasyconym.

Rozpuszczalno$¢ NaNOs; w g/100 g H,O
20°C 40°C 60° C 80°C
87 104 124 148
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Informacja do zadania nr 25.

Jedna czasteczka DNA skiada sie z dwoch nici utozonych rownolegle i spiralnie

skreconych wokét wkasnej osi. W DNA wystepujq cztery rodzaje nukleotydoéw, kazdy

zawiera jedng z czterech zasad azotowych: adenin e, cytozyn ¢, guanin € lub tymin e.

Zasady maja takg budowe, ze pasujq siebie jak puzzle — sg komplementarne.

Adenina z jednej nici zawsze taczy sie z tymin g z drugiej nici (A-T).

Na podobnej zasadzie cytozyna taczy sie z guanin g (C-G).

Od kolejnosci wystepowania zasad w nici DNA czyli sekwencji zalezg cechy organizmu.
(Zrédto: Puls zycia cz. 3 podrecznik do biologii dla gimnazjum)

Fragment tabeli kodu genetycznego:

AUG METIONINA — START CAU HISTYDYNA
UAC TYROZYNA UCA SERYNA
GUA WALINA AGU SERYNA
GUU WALINA UCU SERYNA
UAA STOP CGC ARGININA
AUU IZOLEUCYNA GCG ALANINA

25. Na podstawie ponizszej kolejnosci nukleotydéw w jednej z nici DNA
TACAGTCATGCGATT
wykonaj nastepujgce polecenia:
A. zapisz sekwencje nukleotydéw w komplementarnej nici DNA:

B. zapisz sekwencje nukleotydow w komplementarnej nici mRNA do podanej nici DNA
(Pamietaj, ze w nici mMRNA zamiast tyminy wystepuje uracyl ):
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C. na podstawie tabeli kodu genetycznego zapisz aminokwasy kodowane przez kolejne
trojki mRNA:

26. W Krakowie (20 E) jest 14%° czasu miejscowego stonecznego.
Oblicz, ktora godzina czasu miejscowego jest w tej samej chwili w Tokio (140 E).
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lIl./ Karta odpowiedzi konkursu matematyczno —
przyrodniczego [edycja 2012r.]

Konkurs matematyczno — przyrodniczy
dla uczniéw gimnazjow biorgcych udziat w projekcie Maty Archimedes

(imie i nazwisko uczestnika)

wypetnia ucze n:

zadanie nr A B
11
12
13

zadanie nr A B
1

{prawidtowa odpowiedz: [N

wypetnia sprawdzaj acy:

zadanie nr |ilo $¢ punktéw:

21
22
23
24
25
26

Liczba uzyskanych punktow: ..................

podpis osoby sprawdzajgcej prace
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Odpowiedzi do zadan otwartych o numerach od 21. do 26.
Konkursu matematyczno — przyrodniczego [edycja 2012r.]

G-300 Augustdw
www.ace.poLpl

Numer Rozwigzanie Punktacja Suma
zadania punktow
21 Utozenie ukladu réwnan: 2p 5p
( x4 v= 120
-(‘1'— cY=x+cy
Sprowadzenie do rownania z jedna niewiadoma i wyznaczenie jednej 2p
znich: x=45v y=75
Podanie odpowiedzi: x=45 1 y=75 1p
22 Wykonanie poprawnego rysunku tj. zauwazenie , ze W ¢zgsci 2p 5p
wspolnej potkola i trojkata znajduja sie 2 trojkaty rownoramienne z
katami po 60°. W konsekwencji mamy 2 tréjkaty réwnoboczne o
boku r=2 oraz czeé¢ kota(szostg czesé).
Ip
Pf = PDL\ o= (2P;‘_\.réwnﬂboczn}'ch + i Pkola(F2))
Wykonanie poprawnych obliczen Py= 2p
3% . 1-'?_‘ (2_ G .\-"_3-_;_3_11__ 22) = 4.3 — (2 fgi,ff .}_ 3 @_E
4 4 6 - MRS R S e
23 P=2000W koszt energii=? 1p 3p
t=1.,5 Ceatkowiy™ 71 ,Sh: 10,5}3
Rozwiazanie:
W= P “teakomite=2000W * 10,5h=21000 Wh
obliczenie energii zuzytej w ciagu tygodnia - wynik wraz z jednostka
wyrazenie tej energii w kWh — wynik wraz z jednostka - W=21 kWh 1p
Obliczenie kosztu zuzytej energii — 21kWh x 0,6zkWh = 12,671 ip |
24 Obliczenie ilosci NaNO,w roztworze 1 - przykladowy sposéb ip 5p
rozwigzania 100g—-20g
300g—x¢g Odp.: x=60¢g
Obliczenie ilodci NaNO;w roztworze 2 1p
my,=60g+20g=80g
Obliczenie masy roztworu 2 1p
m,;=300pg+20g=320g
Obliczenie stgzenia procentowego roztworu 2: Cpy = 25% 1p
Okreslenie, ze roztwor w temp. 60" C jest nienasycony 1p
25 A. ATG TCA GTA CGCTAA 1p 4p
B. AUG UCA GUA CGCUAA 1p
C. AUG-met UCA —ser GUA —wal CGC-arg UAA- stop 1p
D. 4 1p =
26 Obliczenie réznicy w czasie migdzy poludnikami Krakowa i Tokio — 1p 3p
140E-20E=120"
Obliczenie czasu: 120’ —x 2p
1° — 4min, czyli 120x4min=480 min=8h
14"+8h=22"
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